

太原市小店区平阳路街道中心校小马小学

# 乐学乐考乐实践 促进学生全面发展

近日,太原市小店区平阳 路街道中心校小马小学积极响 应国家的"双减"政策,举办了 、二年级乐考活动。为了落 实立德树人根本任务,全面提 升教育教学质量,促进学生素 养全面发展提升,结合"双减" 政策,探索学生学业评价改革 方式,以过程性评价及学期末 评价相结合。

本学期小马小学遵循低年 级孩子活动学习认知规律和心

理需求,开展一、二年级以"海 底冒险,快乐闯关"为主题的乐 考模式。采取星级制评价,引 导一、二年级学生在乐考中体 验到愉悦和成功,以积极的心 态投入学习,展现自我。

老师们用精心设计的闯关 环节对学生的阅读、计算、动手 等各项能力进行综合考核,让 无纸化测评既有趣也有用。

在语文活动中, 小朋友们 随机抽取题目,读词语、读短

文、看图说话。小朋友们自信 满满,从容应考!在语文乐园 里,孩子们化身小小识字王、 小小播音员,以及小小演说 家! 数学游戏就更有挑战性 了,小朋友们根据随机抽取到 的卡片拨时钟、排列学具的位 置、赛口算,这些挑战又让小 朋友们化身为数学小博士!数 学活动设计着力于让学生"乐 学""乐考""乐实践", 引领学 生快乐学习。

小马小学用实际行动落实 动脑、动手,提高综合素养。

(本报记者 张敏 李丽 通讯员 胡雪霞)

#### "双减"政策,此番"乐考",用 孩子们喜闻乐见的活动方式, 乐考活动对孩子们的思维、语 言、审美、文化基础等多方面多 元评价增强趣味性, 调动学生 参与学习的积极性, 让每个孩 子都有自己的发展目标, 让他 们在轻松活泼的氛围中动口、

### 太原市杏花岭区杏花岭小学教育集团 "双减"落地有声"乐考"趣味无穷 为切实落实"双减"政策,优 化学生评价方式,培养学生综合 D-3 素养,促进学生个性化发展,近 遨游生字王日 日,太原市杏花岭区杏花岭小学 教育集团对一、二年级学生组织 了主题为"乐学向上,做最佳的 我"的乐考活动。此次乐考将学 科内容与闯关游戏相融合,采用 "闯关争章"的评价方法,让学生 在模块化、趣味化、多元化的活 动中体验学习的快乐。 一、二年级的萌娃们手拿闯

关卡,兴奋地来到了汉字王国。 每一个汉字都承载着中华民族 悠久灿烂的文明,讲述着一段历 史故事,他们字词尽掌握,勇夺

有了平日的规范写字,乐考 现场的学生们胸有成竹、一丝不 苟地伏案书写。他们用稚嫩的笔 触,在一张张纸上呈现出一个个 工整、优美的汉字,犹如串串美 好的音符跳跃纸上,令人陶醉。 古语有言"腹有诗书气自华",课 本中的古诗词日积月累,学生们 背诵得摇头晃脑,韵味十足;课 本外的成语接龙与童诗童谣也 能脱口而出。

在"玩转交际广角"的闯关 中,学生们能在具体情境中准确 地进行交际对话,合理使用礼貌 用语,极大地提升了日常口语交

际的能力。在漫步表达秀场中, 学生们有序地抽取自己的题目, 他们认真看图,巧妙构思;潜心 思考,用稚嫩的语言描述着自己 丰富的内心世界,充分展示着自 己的观察能力、理解能力和想象 能力。"时间""地点""人物""事 情""心情"……学生们正用本学 期学到的知识点, 发挥奇思妙 想,老师竖起的大拇指就是对他 们最好的鼓励!

一、二年级数学乐考设置了 "我是口算小明星""我是计算 小标兵""我是概念小达人""我 是操作小能手""我是讲题小行 家"五个闯关项目。学生们正和 那一串串数字斗智斗勇, 攻破 一道道难题, 在挑战中收获喜 悦,增强自信。

学生们细心计算, 仔细观 察,开动脑筋,结合课堂和生活 知识,交出了一份份完美的"答 卷"。评委老师们纷纷给一、二年 级的学生戴上了闯关成功的胜 利奖章。整个乐考活动,考场变 为"游戏通道",考题成了有趣的 游戏任务,考分成了一颗颗闪亮 的星星,考试项目变为一道道 "关卡",真正做到了在快乐中学 习,在实践中锻炼,在学生们心 中播下了乐学向上的种子。

与此同时,根据低年级学习

活动特点,作为乐考的延伸内 容,学校还进行了一年级"常规 展示促成长,习惯养成筑未来" 活动,各班从课堂常规到课间活 动,从书本摆放、读书姿势到课 堂发言都进行了全面展示,并邀 请家长们全程参与和评价,创新 了家校共育的形式。

"双减"落地有声,"乐考"趣 味无穷。小闯关,大舞台,萌娃们 "乐"在其中,"考"得精彩。"乐学 向上,做最佳的我",学生们在轻 松愉快的活动中享受学习的乐 趣,收获成长的快乐。

(本报记者 郗艳 通讯员 石美玲 梁晓霞 赵吉琼 李霞 贺艳)

### 太原市尖草坪区大东流小学 晋善晋美竞风采 乐学乐考游山西

六月花草繁盛,一坪新绿,一抹紫金,校园的 每个角落流光溢彩。6月27日上午,太原市尖 草坪区大东流小学校以"晋善晋美竞风,采乐学 善思游山西"为主题的"乐考"嘉年华拉开序幕。

本着乐学厚积素养,乐考激发能量的主旨, 结合 2022 年新课标提出的核心素养,遵循低年 级学生身心发展及认知规律,秉承"多元主题原 则""方法综合原则",采用游戏化、趣味化、多元 化的形式,对孩子参与活动的整个过程评价,围 绕二十四节气"天人合一"的思想展开"乐考"项 目。在每一关游览一处山西景点中融合不同学 科,以点带线,以线带面铺展开来,充分调动学 生感官来领略三晋大地,壮美山西。

行进在三晋大地,寓景于情,一日游遍大好 河山,千里快哉风!情景化、模块化和游戏化的 "趣"考模式使寓"考"于乐的氛围更加生动有 趣。欢乐的歌声,悦动的海洋,富有弹性的考题, 巧妙的情景设计,"乐考"这一评价体系关注学 业水平提高的同时关注学生日常生活中表现出 来的情感和态度,立足过程,在学生们灵巧的双 手中、新奇的目光里、语言的描述下促进学生全 面发展。在欢快轻松的场景中, 孩子们秀出自 信,展现自我,收获喜悦与成功。

该校秉持"以美育人,以文化人"的办学理 念,让生命价值最优化,至德至美、至仁至善,让 "乐考"不仅百变成了一场体验山西风土人情的 人文缩影,而且让学生在游览名山大川、人文故 事中领略了山西风光,深刻把握中华文明突出 特性,坚定文化自信自强。

(本报记者 张丽)

## 太原市迎泽区第三实验小学党员教师

## 赴省体育博物馆 开展"七一"主题党日活动

为庆祝中国共产党成立102周年,7月1日 下午,太原市迎泽区第三实验小学校党支部组 织全体党员教师前往红色教育基地、省国防教 育基地——省体育博物馆,开展以"加强国防教 育,共筑清廉校园"为主题的党日活动。

活动伊始,面对着鲜红的党旗,在校长宫彬 豪的带领下,全体党员再次举起右手面对党旗 庄严宣誓。铿锵有力的誓言,彰显着他们忠诚为

随后,在讲解员的引导下,党员教师们依次 参观了古代体育厅等展厅。一段段语录,一张张 照片,一帧帧影像,珍贵的资料和藏品,生动地 再现了山西体育文化内涵和历史进程, 弘扬着 国防体育精神, 为到场的全体党员上了一堂生 动的党课。

参观过程中,宫校长不时询问,热情互动, 还与国防基地领导进行深入交流沟通。对于青 少年爱国主义教育的深远意义,双方不谋而合, 构建了学校与基地形成合力、共同发展的美好 愿景。

教师们边走边听,边看边思,或驻足凝视, 或窃窃赞叹。在国防科技厅内,教师们在工作人 员的指导下,积极参与打靶、射击等多项具有军 事技术特点的项目, 在操作实践中感受体育健 儿运动历程与山西体育的沧桑巨变。他们一致 表示, 作为一名党员教师必须积极响应党中央 的号召, 牢记入党誓词, 在实际工作中坚决做到 攻坚克难,不断用党的知识武装自己,自觉加强 党性锻炼,时刻牢记初心使命,为教育的发展作 出自己应有的贡献。

参观结束,校长宫彬豪作总结发言。他强 调,山西体育博物馆资源独特、内涵丰富,此次 主题党日活动在此开展, 既是一次追忆山西体 育文化足迹,重温初心使命的具体行动,也是一 次深刻的党性教育和清廉教育。

(本报记者 郗艳 通讯员 徐骁鹏)

## 太原市万柏林区兴华西街小学 开展一年级期末乐考活动

6月28日上午,太原市万 柏林区兴华西街一年级语数教 师结合各科学科特点及本学期 所学知识,开展了"期末大闯关" 的乐考活动,在闯关中检测学生 对所学知识的掌握情况,培养学 生创新意识,并让学生在闯关活 动中提高对数学的学习兴趣,感 受数学所带来的快乐,增强学生 的自我成就感。

此次一年级乐考采用闯关 形式, 语数学科一共设有5个 项目,分别为古诗我能行、生字 找朋友、拨计数器、小棒摆放、 计算小达人。老师们精心策划, 每一关都能考查本学期孩子们 对知识的掌握情况。整个乐考 过程,既充满轻松感和趣味性, 又充分发挥了评价的激励性和

语文学科设置了"识字达 人""日积月累"、两个关卡。每个 关卡都经过老师们的精心设计, 既涵盖本学期的学习重点,又充 满童真童趣。看,孩子们正在认 真地识字;听,他们能言善道,声

音响亮,清楚地表达着所思所 想。

数学学科设置了"眼明手 快""摆放能手""数我最棒"三个 关卡, 注重学生的口算能力、认 识钟表能力,融知识性与益智性 为一体,让孩子们在乐考过程中 加强对数学知识的理解与运用。

趣味乐考,是以不一样的形 式展现,让每一位参与的小朋友 都意犹未尽,在趣中渗透知识 点,在乐中内化盲点,以欢快的 游戏把所有的知识更好地沉淀,

让他们在快乐和谐的氛围里,以 更融洽的方式走进课堂,学习知 识,伴着愉悦的节奏大家一起同 频共振。

不以纸笔定能力,虽无笔墨 亦飘香。此次乐考通过形式多样 的趣味大闯关,贯彻落实了"双 减"政策,实施基于课程标准的 综合性多元化评价,保护学生的 学习积极性,切实减轻学生的学 习压力,并做到"减量不减质", 既检验了学生已有的知识水平, 又锻炼了学生的口语交际、随机 应变和学以致用的能力,全面提 升了学生的综合素养,让孩子们 在轻松愉快的游戏中享受了学 习的乐趣, 收获了成长的快乐。

> (本报记者 黄晶 贾婷茹 通讯员 李彦希)